

治国必先治党,党兴才能国强。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,开辟了百年大党自我革命的新境界,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

踏上新征程,推进强国建设、民族复兴伟业,习近平总书记向全党发出号召——

“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。”

制胜之道——

**“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”**

2023年年终岁尾,北京中南海怀仁堂。

中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,在洁身自好、廉洁自律上为全党作标杆、作表率”。习近平总书记在会上的重要讲话,体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成,治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。伟大事业掀开新篇章,伟大工程更须开创新局面。

秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉,警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里,一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初,毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年,在延安的窑洞里,黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”历史周期率的问题,毛泽东同志给出第一个答案,就是“让人民来监督政府”。

如今,以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案,这就是自我革命。此次延安之行,习近平总书记再次强调:“勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来,全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分,也是重要政治保障,产生了全方位、深层次影响。

面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就,习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日,在党的十九届七中全会上,习近平总书记语重心长地说:“大党大国,就是我们办大事、建伟业的优势,也使我们治党治国面对很多独有难题。”

几天后,在党的二十大大上,习近平总书记向全党提出一个重大论断:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

何为大党独有难题?

“如何始终不忘初心、牢记使命,如何始终统一思想、统一意志、统一行动,如何始终具备强大的执政能力和领导水平,如何始终保持干事创业精神状态,如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题,如何始终保持风清气正的政治生态,都是我们这个大党必须解决的独有难题。”2023年1月,在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记以“六个如何始终”作出深刻分析。

历史重大关头,中国共产党人始终常怀忧虑、居安思危,以彻底的自我革命精神检视自身,彰显强烈的历史自觉和使命担当。

深知“强大的政党是在自我革命中锻造出来的”,不断在实践基础上深化对管党治党的规律性认识——

2023年6月30日下午,党的生日前夕,中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。

谈及理论创新要与时俱进科学解答时代新课题,习近平总书记明确要求:在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深

化对党的自我革命战略思想的规律性认识。

从在党建领域鲜明提出“自我革命”,到强调勇于自我革命“是我们党最鲜明的品格”;从提出“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的“两个革命”重要论述,到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央深刻总结党的历史经验特别是党的十八大以来党的新鲜经验,提出了党的自我革命的重要论断并形成战略思想。

党的二十大报告中,“健全全面从严治党体系”的要求格外醒目,这是这一表述在党的全国代表大会报告中首次提出。

如何推进这一“具有全局性、开创性的工作”?

“健全这个体系,需要坚持制度治党、依规治党,更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调,更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效,更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”习近平总书记指明路径要求。

实践不断扩展,认识不断深化。

2023年6月召开的全国组织工作会议,提出“习近平总书记关于党的建设的重要思想”,并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

习近平总书记关于党的建设的重要思想,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,标志着我们党对马克思主义执政党

建设规律的认识达到了新高度。

牢记“中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”,确保党依靠自我革命始终不变质、不变色、不变味——

冬日时节,阳光铺洒在江苏盐城建军东路新四军纪念馆。2023年12月3日上午,习近平总书记在结束上海考察返京途中,专程来到这里参观。

展厅墙上镌刻的“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”的民谣,记录着抗战时期军民合力共筑拦海大堤故事的宋公碑……总书记感慨道:“民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。”

得民心者得天下。习近平总书记深刻指出:“进行自我革命也要注重依靠人民,靠人民群众支持和帮助解决自身问题。”

因为“共产党是为人民服务的党”,所以无惧人民监督,因为“没有任何自己特殊的利益”,所以敢于自我革命。跳出历史周期率两个答案,映照颠扑不破的真理——“人心向背关系党的生死存亡”。

唯有“我将无我,不负人民”,方有“得罪千百人,不负十四亿”的无畏勇气。始终将人民作为立党兴党强党的根本出发点和落脚点,这是将党的自我革命进行到底的勇气所在、底气所在、动力所在。

标本兼治——

**“打出一套自我革命的‘组合拳’”**

党的二十大期间,习近平总书记来到广西代表团,同大家一起讨论党的二十大报告。

回顾全面从严治党的波澜壮阔历程,习近平总书记感慨地说:“党的十八大以来,党中央以‘十年磨一剑’的定力推进全面从严治党,以‘得罪千百人,不负十四亿’的使命担当推进史无前例的反腐败斗争。”“特别是十年下来,我们这一套自我革命的‘组合拳’是载入史册的。”

党的二十大报告擘画了强国建设、民族复兴的宏伟蓝图,最后一章正是“坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程”,字里行间展现出一个大党面向未来、继续自我革命的决心魄力。

保持高压态势,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去——“新疆维吾尔自治区党委原副书记李鹏新涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2023年12月11日,随着中央纪委国家监委网站这条“一句话新闻”的发布,该网站2023年公开发布的“落马”中管干部已达45人。

反腐败是最彻底的自我革命。密集发布的“打虎”信息,展现将全面从严治党进行到底的坚定意志。

从坚持以零容忍态度反腐败惩恶,到严查重点问题、紧盯重点对象,系统整治重点领域,再到坚持受贿行贿一起查,惩治新型腐败和隐性腐败,攻坚战持久战持续发力; (下转第二版)

# 为强国建设、民族复兴提供坚强保证

## ——写在二十届中央纪委三次全会召开之际

本报记者 赵成

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党建设得更加坚强有力,才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。”2023年12月26日,习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上强调,要深入推进全面从严治党。

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。踏上新的赶考之路,以习近平同志为核心的党中央带领全党始终坚持自我革命、坚持不懈把全面从严治党向纵深推进,为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

### 永远吹冲锋号,以彻底的自我革命精神解决大党独有难题

2023年末,中共中央政治局召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会上,先听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告,关于党的二十大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告。

自2012年12月4日,十八届中共中央政治局审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》以来,中央政治局每年都召开民主

生活会,听取贯彻执行中央八项规定情况汇报,开展批评和自我批评。

一个问题一个问题突破,一年接着一年坚守。以习近平同志为核心的党中央以身作则、率先垂范,坚持不懈推动落实中央八项规定精神、深化作风建设,彰显了把新时代党的伟大自我革命进行到底的坚定决心和坚强意志。

党和人民事业发展到什么阶段,全面从严治党就要跟进到什么阶段。

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

“如何始终不忘初心、牢记使命,如何始终统一思想、统一意志、统一行动,如何始终具备强大的执政能力和领导水平,如何始终保持干事创业精神状态,如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题,如何始终保持风清气正的政治生态”,二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记用“六个如何始终”深入阐述大党必须解决的独有难题,为新征程上推动全面从严治党向纵深发展指明了努力方向。

解决上述难题,是一个长期而艰巨的过程,这就决定了全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。

永远在路上,意味着不松劲、不停步、再出发——

在十四届全国人大一次会议上,习近平总书记着眼全党全国人民的中心任务,强

调“要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,勇于自我革命,一刻不停全面从严治党,坚定不移反对腐败,始终保持党的团结统一,确保党永远不变质、不变色、不变味,为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议,审议了《领导干部报告个人有关事项规定》。会议要求,各级党委(党组)要认真履行全面从严治党主体责任,以严的基调、严的措施、严的氛围抓好贯彻执行,严明报告纪律,加强抽查核实,坚决维护报告制度的严肃性和权威性,推动报告制度在全面从严治党中发挥更大作用。

2023年6月,全国组织工作会议召开。习近平总书记对党的建设和组织工作作出重要指示,强调“以解决大党独有难题、健全全面从严治党体系为重大任务”。会议系统阐述习近平总书记关于党的建设的重要思想,将“全面从严治党”作为这一重要思想的主题主线。

一年多来,习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议、同团中央新一届领导班子成员集体谈话、接见2023年度驻外使节工作会议与会使节等重要场合,以及对全军的建设会议、新时代办公厅工作等分别作出重要指示,反复强调全面从严治党,分别在不同领域对全面从严治党工作作出战略部署、提出明确要求。

(下转第二版)

## 中国新增50家国家自然资源科普基地

本报北京1月7日电(记者常钦)自然资源部、科技部日前联合印发通知,公布2023年国家自然资源科普基地名单,北京市地下水科普中心等50家科普基地被命名为国家自然资源科普基地。

国家自然资源科普基地是国家科普基地体系中的重要组成部分,是展示自然资源科技成果、普及地球科学知识、传播生态文明理念、倡导树立节约资源及人与自然和谐共生意识的重要场所。

2023年,按照《自然资源科学技术普及“十四五”工作方案》,自然资源部会同科技部启动了新一批国家自然资源科普基地推荐命名工作。这是自然资源部成立以来首次新建国家级科普基地,各地自然资源主管部门和所属单位申报积极性高,共有127家科普基地通过形式审查。此次申报的科普基地多属于原国土、海洋、测绘

科普基地,普遍建设基础好,在科普活动、公众服务等方面发挥了示范引领作用。按照国家自然资源科普基地评审标准,此次命名80家。其中,北京市地下水科普中心、张家口地质博物馆、大同土地地质公园等50家科普基地被命名为国家自然资源科普基地。同时,河北省自然资源科技馆等30家科普基地被命名为自然资源部科普基地。

通知提出,各科普基地要突出公益性、开放性、示范性特点,不断加强科普基地建设,引导科普基地通过展现空间规划、土地整治、海洋生态、测绘地理信息、地质地貌、自然遗迹等景观和科技创新成果,策划开展科普活动,不断提升科普服务能力,为普及自然资源科学知识、提高公民自然资源科学素养、增强公众生态文明意识作出新的更大贡献。

## 中欧班列“中通道”货运量去年突破300万吨

本报呼和浩特1月7日电(记者张彬)记者日前从呼和浩特海关获悉,2023年经内蒙古二连浩特口岸出入境中欧班列货运量突破300万吨,达到335万吨,同比增长30.29%;货值513亿元,同比增长37.39%。

二连浩特口岸是中蒙边境最大陆路口岸,是中欧班列“中通道”唯一进出口

岸。自2013年首列“蓉欧”班列开行以来,班列线路已由最初的2条增加至70条,途经中国境内77个始发站(到站)、23个省份,辐射华北、华中、华南等地区。国外途经12个国家、72个国外到站或城市。班列运输货物包括手机、电脑、汽车整车及配件、机电机械设备、家具、建材等万余种产品。



中国近年加快建设“蓝色粮仓”,大力发展现代海洋牧场。近日,山东省荣成市各大海洋牧场海上养殖区渔船穿梭,呈现一派海上冬耕的繁忙景象。

图为荣成市爱伦湾海洋牧场,渔船开展海上作业。

李信君摄(新华社发)